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5341.- La figura està formada per dues 
circumferències i tres tangents. 
Proveu que els tres punts de tangència 
estan alineats. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
 
  

J

A

K

B

H

G

M

P

F

L

Q

El punt P centre d'homotècia de les 

AQ mediatriu KL
AQ, BQ perpendiculars

KL, BQ paral·leles
BM, KQ paral·lels

angleALK=angleQBH=x
angleLAG=90º-2x
angleMBA=90º+2x

angleABQ=45º
BQ=AQ
KQ=BH=BM
Els triangles AKQ, KJM iguals

K, L, M alineats

dues circumferències

El punt P centre d'homotècia de les 

AQ mediatriu KL
AQ, BQ perpendiculars

KL, BQ paral·leles
BM, KQ paral·lels

angleALK=angleQBH=x
angleLAG=90º-2x
angleMBA=90º+2x

angleABQ=45º
BQ=AQ
KQ=BH=BM
Els triangles AKQ, KJM iguals

K, L, M alineats

dues circumferències



5342.- La figura està formada per quatre 
quadrats. 
Calculeu la proporció de la mesura dels angles 
𝛼 ∶ 𝛽 ∶ 𝛾 
 
 
 
 
 
Solució1: 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1, 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ = 2, 𝐴𝐺̅̅ ̅̅ = 3 
Siga 𝑥 = ∠𝐽𝐵𝐼, ∠𝐶𝐹𝐸 = 𝑦 

tan 𝑥 =
3

4
, tan 𝑦 =

1

2
 

tan 𝛼 = 3 

tan 𝛽 = tan(180° − (𝛼 + 𝑥)) = − tan(𝛼 + 𝑥) =

= −
3 +

3
4

1 − 3 ·
3
4

= 3 

tan 𝛾 = tan(45° + 𝑦) = −
1 +

1
2

1 − 1 ·
1
2

= 3 

𝛼 ∶ 𝛽 ∶ 𝛾 = 1 ∶ 1 ∶ 1 
 
Solució 2: 

 
 
  

D
C
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E

H
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I







M

K

L

AB=1, DE=, HI=3

[BJG]=5·3/2 = 5·GK/2

BJ=5

GK=3

 = 

Els triangles GAB, GKB iguals

[CFI]=[BHJM]-([MFC]+[BIC]=15/2-(1+2)=9/2

]

=

[CFI]=CF·LI/2=sqrt(5)/2 · LI = 9/2

LI=(9/5)·sqrt(5)

FI=3·sqrt(2), BG=sqrt(10)

AG/BG = LI/FI

 = 






D
C
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E

H

F JG

I









5343.- La figura està formada per tres quadrats. 
Calculeu la proporció entre l’àrea ombrejada i l’àrea 
del quadrat exterior. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐸𝐹𝐺 de costat 𝐴𝐸̅̅ ̅̅ = 1 

Siga el quadrat 𝐹𝐻𝐶𝐼 de costat 𝐹𝐻̅̅ ̅̅ = 𝑎 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 + 𝑎 

𝑎 = tan 75° = 2 + √3 
La proporció entre l’àrea ombrejada i l’àrea del quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎

𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷
=

1 + 𝑎2

(1 + 𝑎)2
=

1 + (2 + √3)
2

(3 + √3)
2 =

8 + 4√3

12 + 6√3
=

2

3
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5344.- La figura està formada per un sector de 
145º 
Calculeu la proporció entre l’àrea ombrejada i 
l’àrea total. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
  

O

F

DA

E

45º
45º

45º

CB

AngleDAE=45º/2

angleDAO=45º/2
angleEAO=45º

AE, OD paral·lels

[AED]=[AEO]

[CDE]=[ACO]

segemencircular FE=segmentcircular ED

[ombrejada]=sector(O,90º)

[ombrejada]/[total]=2/3

[total ]=sector(O, 135º)

45º
45º

45º



5345.- La figura està formada per quatre quadrats. 
Calculeu la proporció de la mesura dels angles 𝛼 ∶ 𝛽  
 
 
 
 
 
 
 
Solució 1: 
 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1, 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ = 2, 𝐴𝐺̅̅ ̅̅ = 3 

tan 𝛼 =
1

2
 

tan 𝛽 =
4

3
 

tan(𝛽 − 𝛼) =

4
3

−
1
2

1 +
4
3 ·

1
2

=
1

2
= tan 𝛼 

𝛽 = 2𝛼 
Aleshores: 
𝛼 ∶ 𝛽 = 1 ∶ 2 
 
Solució 2: 

 
  

D
C

BA

E

H

F JG

IK

AB=1

DE=2

HI=IJ=3

BJ=5

BI=4

KI=3/2, BK=4-3/2=5/2

KI/JI = BK/BJ= 1/2

JK bisectriu angleBJI

−=

   =   

D
C

BA

E

H

F JG

I







5346.- La figura està formada per un semicercle que 
conté dos triangles equilàters i un cercle. 
Calculeu la proporció entre l’àrea del cercle i l’àrea del 
semicercle. 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
  

A O

T

P

4,54 cm
2

40,83 cm
2

Resultado: 0,22

Resultado: 4,50

K

OA=OT=R

PT=PK=r

OP=R-r

angleKOP=30º

r/(R-r) = 1/2

r=R/3

[ombrejada]/[semicercle]=r²/(2R²)=2/9

1,91 cm
2

17,23 cm
2

Resultado: 0,22

Resultado: 4,50



5347.- La figura està formada per dos quadrats i 
un rectangle. 
Calculeu la proporció entre l’àrea del quadrat blau 
i l’àrea del rectangle groc. 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑐 

Siga el rectangle 𝐸𝐻𝐼𝐽 de costats 𝐸𝐻̅̅ ̅̅ = 𝑎, 𝐻𝐼̅̅̅̅ = 𝑐 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐸𝐽𝐼
∆

: 

𝐸𝐼̅̅ ̅ = √𝑎2 + 𝑐2 

Els triangles rectangle 𝐷𝐴𝐸
∆

, 𝐸𝐽𝐼
∆

 són iguals. 

Siga el quadrat 𝐵𝐸𝐹𝐺 de costat 𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 𝑎 − 𝑐 

𝐺𝐸̅̅ ̅̅ = (𝑎 − 𝑐)√2 

√𝑎2 + 𝑐2 = (𝑎 − 𝑐)√2 
Elevant al quadrat: 

𝑎2 + 𝑐2 = 2(𝑎2 + 𝑐2 − 2𝑎𝑐) 
Simplificant: 

𝑎2 + 𝑐2 − 2𝑎𝑐 = 2𝑎𝑐 

(𝑎 − 𝑐)2 = 2𝑎𝑏 
La proporció d’àrees és: 

𝑆𝐵𝐸𝐹𝐺

𝑆𝐸𝐻𝐼
=

(𝑎 − 𝑐)2

𝑎𝑐
= 2 

 
  

6,33 cm
2

3,17 cm
2

B

C
D

A E H

FG

IJ

7,46 cm
2

3,73 cm
2



5348.- La figura està formada per quatre quadrats 
iguals i una semicircumferència. 
Calculeu la proporció 𝑥 ∶ 𝑦 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga 𝐴𝐸̅̅ ̅̅ = 1 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐸𝐵𝐶
∆

: 

𝐸𝐶̅̅̅̅ = √5 

𝑂𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐾̅̅ ̅̅ =
√5

2
 

𝑂𝐹̅̅ ̅̅ =
1

2
𝐸𝐵̅̅ ̅̅ =

1

2
 

𝑥 =
√5

2
−

1

2
=

−1 + √5

2
=

1

Φ
 

𝑦 = 1 − 𝑥 = 1 −
1

Φ
=

Φ − 1

Φ
=

1

Φ2
 

𝑥

𝑦
= Φ 

 
  

y x

A E

G F

D H C

J

B

K

y x O



5349.- La figura està formada per un quadrat, una 
semicircumferència sobre un costat, un segment 
tangent a la semicircumferència i dues 
circumferències. 
Calculeu la proporció entre les àrees del cercle blau 
i del cercle groc. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2 

𝐷𝑇̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐶̅̅ ̅̅ = 2 

𝐷𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = √5 

Siga 𝐸𝑇̅̅̅̅ = 𝐸𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑎 

𝐴𝐸̅̅ ̅̅ = 2 − 𝑎, 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ = 2 + 𝑎 
Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 

𝐷𝐴𝐸
∆

: 

(2 + 𝑎)2 = (2 − 𝑎)2 + 4 
Resolent l’equació: 

𝑎 =
1

2
 

Siga la circumferència de centre 𝑃 i radi 𝑟 = 𝑃𝐾̅̅ ̅̅  

Els triangles 𝐷𝐶𝑀
∆

, 𝐷𝑇𝑀
∆

 són iguals. Aleshores, 𝐷𝑀 és 
bisectriu de ∠𝐶𝐷𝐸. 

Per tant 𝑃 pertany a la recta 𝐷𝑀. 

Els triangles 𝐷𝑄𝑃
∆

, 𝐷𝑇𝑀
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

1

𝑟
=

√5

√5 − (1 + 𝑟)
 

Resolent l’equació: 

𝑟 =
1 − √5

1 + √5
=

1

Φ2
=

3 − √5

2
 

 

Siga la circumferència de centre 𝑄 i radi 𝑠 = 𝑄𝐽̅̅ ̅ 

𝑀𝐸̅̅̅̅̅ =
√5

2
, 𝑀𝑄̅̅ ̅̅ ̅ = 1 + 𝑠, 𝐸𝐽̅̅ ̅ =

𝑠

2
, 𝑄𝐸̅̅ ̅̅ =

𝑠√5

2
 

√5

2
𝑠 + 1 + 𝑠 =

√5

2
 

𝑠 =

1
Φ −

1
2

Φ +
1
2

=
2 − Φ

Φ(2Φ + 1)
=

−1 + Φ

Φ2(2Φ + 1)
=

1

Φ6
 

La proporció d’àrees entre els dos cercles: 

𝑆𝑏𝑙𝑎𝑣𝑎

𝑆𝑔𝑟𝑜𝑔𝑎
=

𝑟2

𝑠2
= Φ8 

  

4,89 cm
2

0,10 cm
2

Resultado: 46,98

D C

BA

T

M

P

E

4,89 cm
2

0,10 cm
2

Resultado: 46,98

K

D C

B
A

T

M

P

E

Q

15,15 cm
2

0,32 cm
2

Resultado: 46,98

K

J



5350.- La figura està formada per un octògon 
regular de costat 1, quatre diagonals i quatre 
segments. 
Calculeu l’àrea ombrejada. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
 

A B

C

D

EF

G

H

J

LI

3,11 cm

2,20 cm

Resultado: 1,41

1

A B

C

D

EF

G

H

I

L

J

K P

M N

Els triangles JAI, HKI són semblant 

AI=LC=x

x/(1/2) = (sqrt(2)/2-x)/ (sqrt(2)/2)

x=(2-sqrt(2)/2

HK=AK=sqrt(2)/2

CH=1+sqrt(2)

KL=CH-(HK+LC)=sqrt(2)

[ombrejada]=4·[AKL]+[KMNP]=3

[AKL]=(1/2)·sqrt(2)/2·sqrt(2)=1/2

3,01 cm

2,13 cm

Resultado: 1,41

1


